



“我们村环境赶上城市美了”

鄆城乡村文明行动成效显著,生产发展了、乡风文明了、村容整洁了

文/本报记者 景佳 张建丽 董梦婕
片/本报记者 邓兴宇

眼下,一场前所未有的乡村文明行动在鄆城大地展开。近日,记者走进鄆城县探访发现,该县在过去一年多的时间里,将乡村文明行动这篇大文章做得有声有色、富有成效,为欠发达地区的乡村文明建设做了有益的实践探索。

农村环境大改变 城乡环卫一体化让乡村美起来

记者来到鄆城县郑营镇韩屯村时,一个五六岁的小男孩正在吃零食,吃完随手把包装袋扔进了路边垃圾桶。放眼望去,整个村庄的道路宽敞而洁净。

实施农村环境综合整治,优化群众人居环境,是乡村文明行动的首要任务。2013年下半年起,鄆城县全民动员,全党发动,户户参与,人人动手,在全县农村广泛开展了大清扫大清理大清运活动,一场农村环境卫生整治的“人民战争”全面铺开。

回想起刚开始的农村垃圾清运,郑营镇党委委员、副镇长杜群印象深刻。“最初,只能挨家挨户地讲道理。”他坦言,多年来农村难有收集、处理垃圾的先例,村民们常年积累的生活习惯很难一下子适应和转变。几乎没有人愿意清理自家堆放在路边的杂物。

“老百姓会过,旧家什即使不用了,也不舍得扔。”杜群对此表示理解,并专门想了个

点子。指导村民把旧家什卖给回收站换成钱,实在不愿意卖或者暂时卖不掉的,全部编上编号,整理在指定区域,谁家的东西一找就能找到,可算解除了大伙的后顾之忧。后来栽种绿化树时,两大卡车小黄杨送来,村民们男女老少齐上阵,两天就全部栽种好了。

通过清理乱贴乱画,整治乱搭乱建,全面改善农村居住环境,大清扫大清理大清运活动彻底清除了农村长期积存的“三堆”。为发挥示范带头作用,全县在各乡镇确定了首批试点示范村,以点带面引导。

鄆城县城管局局长曹洪峰说,按照“村集、乡运、县处理”的模式,全县建成较为完善的“统一保洁村庄、统一清运处理垃圾”的城乡环卫格局。2014年全年,共进场生活垃圾53352余吨,无害化处理52658吨,无害化处理率达到了98.7%。



村子美了,农民乐了。图为一年轻妇女带着孩子在村里休闲广场上玩耍。

婆、好儿媳、文明户、“五好家庭”等评选活动开展得红红火火,新农村,新生活已成为鄆城农村文明的新亮点。

老百姓的文娱生活越来越丰富。目前,该县439个行政村全部建有文化广场,配备了健身器材、文艺活动道具和设备,农村组建秧歌队和广场舞队535支,去年培训农村文艺骨干500多名,送电影下乡5246场,送戏下乡280余场。

韩屯村的一位村民笑着说,他们村光是广场舞的队伍就有3个,大家晚上没事时,都在广场上跳舞比赛,非常热闹。

陈王街道西曹村的红墙上,画着一些伦理故事。村民曹养伦说,以前邻里之间一点小事往往就会吵架甚至大打出手,现在大家都会自觉,也懂得相互谦让。类似的转变并不只是在一个村子里发生,点点滴滴的“文明渗透”让

鄆城老百姓开始注意自己的一言一行,素质在无形中渐渐提升。

57岁的曹养申是西曹村保洁员。他告诉记者刚从事这份工作,走不了几步,一个垃圾手推车就能被装满。如今走完一条街,垃圾也就一小把,他用手比划。“我们都是教育小孙子要把垃圾扔进垃圾桶。”一位大妈如是说,“我们村环境快跟城市美了,村民的好习惯就这样慢慢养成了。”

拉长农村产业链 全力打造乡村文明“升级版”

农民生产方式和生活方式的变化,在很大程度上是相互适应、相互促进的。鄆城县县委常委、宣传部长黄正光认为,乡村文明行动的开展,除了能改变农村环境和提高农民素质之外,还将带动农民开动脑筋干事创业发展经济。

前曹村村委主任曹养中介绍,村里有100多亩沙河荒地出租出去,对方每年按照每亩1500斤小麦进行补偿,他们将这部分费用用来维护乡村文明行动的成果。常庄村党支部书记武茂喜则感慨村集体收入的欠缺,下一步打算好好发展一下村集体经济,目前该村已经规划拿出200多亩村里的公共用地,建鱼塘,尝试

建一个垂钓生态园。

为提升群众的科技素质,鄆城县广泛开展“新农村、新生活”培训活动。去年共举办活动200多场次,培训农村妇女5.8万人次,每人都掌握一到两项致富技术,提高她们的“身价”和致富的含金量。

鄆城县还把开展乡村文明行动与旅游业相结合,全力打造旅游升级版。古泉街道胡窑村抓住群众种植桃树的传统,打造以“春赏花、夏纳凉、秋摘果”为主要模式的“农家乐”,完善餐饮、住宿设施,拉长产业链条。并注重挖掘桃木文化,举办“桃花节”,发展桃木饰品加工,建设成生态旅游特色

村。融历史文化与现代文明于一体的曹氏庄园、与雷泽水库相邻的王堂等5个山东旅游特色村相继诞生,开辟出村民发家致富新的经济增长点。

农民素质大提升 “文明”渗透进村民的一言一行

文明的言行,随着乡村文明行动地开展,在鄆城的每个村庄生根发芽。目前,鄆城1090个自然村全部设立了“善行义举四德榜”,并开设了“道德大讲堂”。“四德榜”上榜的都是村民推选出来的各类道德模范,用身边的事教育身边的人,用身边的人感化周边的人。同时,村委会与有赡养老

年人义务的家庭签订《孝老爱亲责任书》,签订率达到90%以上。

古泉办事处辛桥村78岁的好儿媳桑秀英,近半个世纪如一日的照顾多位老人,如今依然精心伺候着百岁的公公和偏瘫的80岁丈夫,被传为美谈。周围的邻居也都跟着她学。如今,鄆城十佳孝星、好婆

济南名师提分嘉年华全省招生咨询火热报名中

山东首家一对一个性化中小学辅导机构天材教育联合省市重点初中在名师及资深教研专家针对寒假来临各阶段学生的学习模式、性格特征、阶段特点,整合研究出一整套寒假系列课程并配有优质“学霸特训营”活动,希望为各地中小学生学习奉献一个最精彩、最有意义的寒假生活。

套餐一:针对小学生,天材教育特邀省市重点小学一线在名师结合各年级小学生学习特点量身打造权威寒假衔接精品学习课程,全面性培优。并配有专题系列讲解:奥数经典例题讲解,分析历年奥数经典例题和出题方向。作文高分技巧点拨等,帮助小学生科学合理规划寒假学习。同时倾情赠送少年官特长班课程,学习之余,不忘小学生德智体美全面发展,增强团队协作能力,给小学生一个充满挑战,成长机会的寒假。

套餐二:针对中学生,天材教育整合省市重点初高中一线在名师,根据教学经验,结合学生特点量身打造个性化寒假衔接精品学习课程,查补知识短板漏洞,新课程

抢先衔接,名师点拨应试技巧。特邀省城名师进行最具前沿的文化课专题大讲,寒假也将倾情开讲。不管您在哪,寒假来天材,天材将给您一个满意的答复。

套餐三:针对毕业班,天材顶级整合省市重点初中多年毕业班经验名师,帮助初中生科学规划寒假生活,实现初三一路领先。届时中高考命题与阅卷组权威老师坐镇,一小时迅速查找学习问题,贴身打造个性化中高考冲刺计划,并配有精品学习课程,寒假名师大讲。天材教育并专门针对毕业班推出寒假“学霸特训营”,名优状元分享优秀学习方法与复习备考策略及考前心态调整等,助力孩子捷足先登。

在天材十周年庆典来临之际,天材特惠疯狂来袭,针对寒假前济南天材各校区学习的中小学生学习推出住宿补贴最高优惠可享1600元。天材教育以超强的师资力量,严格的管理制度,完善的服务体系,高质量的优质服务标准在寒假期间恭迎全省各地中小学生的到来。学习热线:0531-88340266。

分类信息 品牌推荐

广告热线: 15253007919

海南温泉房
首付12万起,送11万拎包入住。
养老人员 0530-5573589
度假偷送

欧王漆 健康墙面漆 木器漆
地址: 菏泽市黄河路旭辉金都小区门口(原仪表厂)
电话: 5056600 18816017970

盼盼木门 PANPAN WOOD DOORS
特惠活动进行中……
地址: 长江路华平小区南门德乾玖号西电话: 5611711

SUMMIT 萨米特陶瓷
地址: 菏泽市黄河路旭辉金都小区门口(原仪表厂)
电话: 0530-5113766

新颖项目进入菏泽
投资3-5万元,年利润15万元-30万元
详情咨询: 15253007677

阳光门业
高端木门 实木100%
展厅: 黄河路与太原路交叉口北50米东侧 电话: 5361388